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CUVÂNT ÎNAINTE 

Reunind ambele numere ale anului al doilea, prezentul volum al „Analelor 
Putnei” se înfăţişează cu un sumar mai deosebit, care, de altfel, a şi determinat 
constituirea acestui număr dublu. 

Inventarul de odoare şi obiecte ale Mănăstirii Putna, datând din anul 1796 
(dar cu multe completări şi precizări ulterioare), reprezintă, din multe puncte de 
vedere, o revelaţie. Rolul Putnei în păstrarea tezaurului nostru documentar şi 
artistic – manuscrise şi obiecte liturgice – va fi mult mai bine conturat după 
valorificarea inventarului amintit, care pune în lumină, totodată, importanţa acestui 
aşezământ în salvarea unor piese de preţ, prin preluarea lor de la mănăstirile 
desfiinţate în 1785, după includerea Bucovinei în Imperiul Habsburgic. Citirea 
atentă a acestui document excepţional va arăta concepţia monahilor putneni 
(aceeaşi, în vechime, ca şi astăzi) cu privire la comorile asupra cărora le-a fost dat 
să vegheze. Nu mai puţin, el dă mărturie despre unele obiecte cu provenienţă 
controversată, ca şi despre unele tradiţii ale locului. Informaţii din acest inventar au 
fost folosite, în ultima vreme, însă fără cuvenita citare a celui care tocmai îl 
prelucra, pregătindu-l pentru tipar. 

Cinci texte au constituit comunicări la unele reuniuni ştiinţifice din cursul 
anului 2005; ele au fost prezentate după cum urmează: 

Adevărata identitate a unei broderii liturgice din tezaurul Mănăstirii 
Putna – la Simpozionul „Artă şi civilizaţie medievală”, ediţia a XII-a, Suceava, 25 
noiembrie 2005; 

Tripticul „lui Ştefan cel Mare” de la Mănăstirea Putna – la Comisia de 
Heraldică, Genealogie şi Sigilografie (Filiala Iaşi), şedinţa din 15 martie 2005; 

„Aceşti pani au murit în război cu turcii” – la sesiunea de comunicări 
ştiinţifice a Facultăţii de Istorie, din cadrul „Zilelor Universităţii «Alexandru Ioan 
Cuza» din Iaşi”, 28 octombrie 2005; 

Redemptor Noster. Moldova şi Respublica Christiana la 1476–1477 – la 
sesiunea de comunicări ştiinţifice a Facultăţii de Istorie, din cadrul „Zilelor 
Universităţii «Alexandru Ioan Cuza» din Iaşi”, 27 octombrie 2005; 

Maria Despina, doamna lui Radu cel Frumos – la Comisia de Heraldică, 
Genealogie şi Sigilografie (Filiala Iaşi), şedinţa din 12 aprilie 2005. 

Două rubrici noi îşi fac apariţia în acest volum. La prima sa înfăţişare în 
paginile „Analelor Putnei”, rubrica Restituiri valorifică un studiu inedit al 
istoricului P. P. Panaitescu (1900–1967), cu referire la un document atribuit 
domniei lui Ştefan cel Mare şi la unele chestiuni ale organizării militare a vremii. 
Alte texte inedite, ale aceluiaşi istoric, vor fi valorificate în numerele viitoare. 



CUVÂNT ÎNAINTE 4 

Rubrica Documente dă, în acest număr, o carte domnească de la Mihai 
vodă Racoviţă, importantă pentru că face referire la vistiernicul Ilie Cantacuzino, 
ctitorul schitului de lemn de la Sihăstria Putnei. În numerele viitoare, această 
rubrică va găzdui cu prioritate documente din arhiva Mănăstirii Putna şi din colecţii 
particulare, la care specialiştii au cu greu acces. În măsura în care prezintă interes şi 
importanţă pentru istoria Moldovei în general şi a Putnei în special, vor fi publicate 
şi documente din fonduri publice. 

 
* 

 
Bilanţul celui de-al doilea an de activitate a Centrului de Cercetare şi 

Documentare „Ştefan cel Mare” al Sfintei Mănăstiri Putna se vădeşte a nu fi mai 
prejos decât cel al primului an. Sprijinit de întreaga obşte monahală, Centrul a fost 
gazda unei noi reuniuni ştiinţifice din cadrul Colocviilor Putnei – ale cărei acte se 
vor publica în numerele anului viitor – şi a oferit o colaborare consistentă şi 
eficientă simpozionului organizat de Sfânta Mănăstire Suceviţa cu prilejul 
împlinirii a patru veacuri de la moartea lui Ieremia vodă Movilă, unul dintre 
principalii ei ctitori. Sub egida Centrului, a fost publicată încă o carte, care 
contribuie la adâncirea cunoaşterii ştiinţifice a personalităţii şi a domniei lui Ştefan 
cel Mare, iar acum, iată, se dau la lumină două numere, reunite într-un singur 
volum, aferente celui de-al doilea an de viaţă al revistei „Analele Putnei”. 
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